

Учёный, ректор, педагог

К 100-летию со дня рождения первого ректора А. Я. Сычёва

Алексей Яковлевич Сычёв родился 18 октября 1902 года в селе Верхне-Марково Устькутского района Иркутской области. В 1926 году поступил и в 1930 году окончил Иркутский государственный университет, специальность «Экономист по планированию промышленности».

Весной 1930 года В.Я.Сычёв стал работать в челябинской области – в Кочкарском золото-промышленном тресте начальником плано-производственного отдела.

Работать в вузе начал в 1932 – деканом инженерно-экономического факультета Уральского института цветных металлов и заведующим кафедрой экономики социалистической промышленности. В июле 1934 с созданием Уральского индустриального института стал деканом объединённого инженерно-экономического факультета и заведующим кафедрой экономики промышленности. В 1938 году Алексей Яковлевич защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Эффективность технической реконструкции медной металлургии Урала» и в 1940-м ему было присвоено звание доцента.

В годы Великой Отечественной войны А.Я. Сычёв занимался политработой в армии, был комендантом Варшавы, награждён многими медалями и орденами.

В 1946 году вернулся на работу в Уральский индустриальный ин-

ститут. Доцент, затем заведующий кафедрой, декан.

А.Я.Сычёв никогда не был «кабинетным учёным», он активно занимался культурно-пропагандистской работой, читал лекции во Всесоюзной промышленной академии цветной металлургии, избирался секретарём парткома Уральского индустриального института.

Его научные интересы были связаны с проблемами и перспективами развития медной промышленности Урала. Он один из основателей инженерно-экономического образования на Урале.

Летом 1951 года Алексей Яковлевич переходит на работу в Челябинский политехнический институт и назначается директором, а затем и заведующим кафедрой экономики промышленности и организации производства.

В центре внимания А.Я.Сычёва оказалось строительство нового здания института, потребовавшее огромных волевых усилий. Он успешно решает проблему увеличения контингента студентов и открытия новых факультетов – инженерно-строительного, металлургического и энергетического, механического и приборостроительного, вечернего факультета на Уральском автомобильном заводе в Миассе. Благодаря помощи ректора в 1958 году в селе Непряхино Чебаркульского района начал работать наш пионерский лагерь.

2 октября 1951 года А.Я.Сычёв

защитил докторскую диссертацию, а через год ему присвоили звание профессора. Он становится научным руководителем аспирантуры.

А.Я.Сычёв как учёный пользовался широкой известностью, был членом Совета Уральского филиала Академии наук СССР, часто выступал оппонентом на защитах в совете Уральского политехнического института.

Несмотря на огромную занятость, активно занимался общественной работой.

Начало 1960-х гг. было для А.Я.Сычёва особенно напряжённым. Трудно шло завершение строительства главного корпуса, особого внимания требовала работа филиалов института, аспирантов в Челябинске, Миассе, Златоусте, Симе, Аше.

В это время обостряются отношения А.Я.Сычёва с парткомом и обкомом КПСС. 16 августа 1962 года был издан приказ министра об освобождении Сычёва А.Я. от обязанностей ректора «согласно его заявлению». Алексею Яковлевичу объявляется благодарность за плодотворную и многолетнюю работу. Он переезжает в Курган. Несмотря на все жизненные испытания, до конца дней своих (Алексей Яковлевич скончался в 1976 году в Кургане) учёный верно служил экономической науке.

Виктор БАЛАКИН,
заведующий
кафедрой истории.